

*Торгашин Илья Андреевич*

магистрант

Научный руководитель

*Сидельников Андрей Петрович*

канд. экон. наук, доцент

Южно-Российский институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ И ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Аннотация:* платежеспособность и финансовая устойчивость предприятия выступают важнейшими критериями эффективности современного предприятия. В рамках статьи даны определения для соответствующих терминов и раскрыта их сущность.

*Ключевые слова:* финансовая устойчивость, платежеспособность предприятия, сущность финансовой устойчивости предприятия, понятие платежеспособности предприятия.

Рыночные условия хозяйствования предполагают существенную неопределенность в деятельности любого предприятия и наличие в его деятельности существенных рисков. В таком случае возникает необходимость в определении ряда показателей, которые позволят оценивать способность предприятия эффективно функционировать в данных условиях. Именно такими показателями выступают платежеспособность и финансовая устойчивость предприятия. Они являются доступными и понятными для широкого круга потребителей информации, но при этом с точки зрения содержания предоставляют достаточно полезную информацию.

В настоящее время существует достаточно разнообразные подходы к определению платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия.

Но сущностно они отражают эффективность деятельности предприятия, его текущее состояние на рынке. При этом они могут быть использованы как внешними пользователями информации, так и внутренними пользователями информации для принятия управленческих решений.

Стоит отметить, что платежеспособность и финансовая устойчивость предприятия являются достаточно близкими между собой понятиями, но при этом далеко не тождественными между собой. Например, в условиях финансовой устойчивости предприятия оно может оказаться неплатежеспособным. Также повышение платежеспособности предприятия может негативно сказаться на его финансовой устойчивости. Но все же при этом нельзя в полной мере отвергать связи данных понятий между собой.

Понятие финансовой устойчивости связано со структурой капитала предприятия. Но некорректно отождествлять сущность данного понятия только со структурой капитала. Например, на финансовую устойчивость предприятия оказывает высокое влияние характеристика источников покрытия активов. Можно считать, что структура капитала указывает на финансовую устойчивость предприятия с точки зрения его зависимости от средств кредиторов, тогда как источники покрытия активов характеризуют внутреннюю организацию финансов на предприятии, что также относится к финансовой устойчивости предприятия [3]. Также финансовая устойчивость должна соотноситься с платежеспособностью предприятия, его текущим финансовым состоянием. Таким образом, финансовая устойчивость предприятия характеризует то, насколько предприятие способно на стабильную деятельность на долгосрочном горизонте планирования.

Платежеспособность, напротив, характеризует финансовую деятельность предприятия в краткосрочном периоде, а также его способность к своевременному погашению своих платежных обязательств в денежной форме.

Различия к определению платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия во многом исходят от разных методических подходов по их оценке. Стоит отметить, что различия зачастую являются следствием сложившихся

в рамках конкретной страны практик расчетов. Также следует указать, что иногда методики расчетов предоставляются государственными органами. В целом методики расчета платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия предполагают использование следующих основных подходов: применение расчетных коэффициентов; применение абсолютных и относительных финансовых показателей; применение интегрального показателя, основанного на учете жизненного цикла организации; применение метода подразделения активов на финансовые и нефинансовые.

Далее следует определить основные признаки финансовой устойчивости предприятия для последующего выделения наиболее корректного определения данного понятия. Первым признаком выступает способность предприятия функционировать преимущественно за счет собственных средств и при умеренной зависимости от заемных источников финансирования. Вторым признаком выступает платежеспособность предприятия, то есть возможность предприятия своевременно рассчитываться по своим обязательствам. Третьим признаком выступает функционирование предприятия в условиях допустимого уровня риска [2].

Существуют также дополнительные признаки, которые выделяются отдельными авторами. Но так как они не выступают универсальными признаками, то их не следует использовать как источник для определения финансовой устойчивости. Например, к таким признакам можно отнести равновесие активов и пассивов предприятия, сбалансированность его денежных потоков, инвестиционную привлекательность и пр. Кроме того, выявление признаков финансовой устойчивости позволило определить, что платежеспособность выступает в рамках одного из них.

С точки зрения сущности финансовой устойчивости предприятия следует указать, что данное понятие указывает на несколько параметров функционирования предприятия. Во-первых, насколько предприятие является гибким и адаптированным к актуальным условиям рыночной среды. Во-вторых, насколько предприятие эффективно противостоит негативным факторам внешней сре-

ды. В-третьих, насколько предприятие способно сохранять свой уровень производства, сбыта, выполнять свои финансовые обязательства. В-четвертых, насколько предприятие перспективно для дальнейшего развития. Высокие показатели финансовой устойчивости предполагают благоприятные характеристики указанных выше параметров, тогда как низкие показатели финансовой устойчивости указывают на обратное.

Далее следует определить основные признаки платежеспособности предприятия для выявления наиболее корректной дефиниции данного понятия. Ранее уже было отмечено, что она представляет собой один из признаков финансовой устойчивости предприятия, но тем не менее, она также имеет несколько существенных собственных признаков. Во-первых, речь идет о наличии у предприятия на начало и конец отчетного финансового периода собственных оборотных средств. Во-вторых, признаком платежеспособности выступает отсутствие у предприятия просроченной внутренней и внешней задолженности. В-третьих, платежеспособность предполагает наличие у предприятия собственных средств в роли финансовых резервов [1].

С точки зрения сущности платежеспособности предприятия необходимо указать, что оно заключается в полноценной способности предприятия функционировать и выполнять свои финансовые обязательства. Это крайне важно понимать, ведь платежеспособность некорректно воспринимать исключительно как отражение финансового аспекта деятельности предприятия. Платежеспособность должна предполагать также, что предприятие способно выполнять свои основные функции. Например, в зависимости от типа предприятия к таким функциям можно отнести производственные и маркетинговые функции.

Таким образом, под финансовой устойчивостью предприятия следует понимать его состояние, при котором оно способно функционировать преимущественно за счет собственных средств, не является зависимым от заемных источников финансирования, характеризуется платежеспособностью и находится в условиях допустимого риска. Под платежеспособностью предприятия следует понимать такое его состояние, которое предполагает наличие у него необходи-

мых оборотных средств для покрытия своих обязательств в рамках отчетного периода, отсутствие просроченной внутренней и внешней задолженности, наличие резервных средств. Данные понятия являются связанными между собой, но не тождественными. Платежеспособность выступает одним из признаков финансовой устойчивости предприятия. Но при этом оба термина можно рассматривать как отдельные.

### *Список литературы*

1. Пайтаева К.Т. Содержание и экономическая сущность понятия платежеспособности предприятия / К.Т. Пайтаева, М.М. Мумаев // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2019. – №12–2. – DOI 10.24411/2411-0450-2019-11499. – EDN KBWYNZ
2. Цветых А.В. Финансовая устойчивость предприятия: сущность и оценка / А.В. Цветых, К.Ю. Лобков // АНИ: экономика и управление. – 2021. – №1 (34).
3. Шеремет А.Д. Методика финансового анализа деятельности коммерческих организаций / А.Д. Шеремет, Е.В. Негашев. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2013. – 223 с. – EDN SODJAZ